

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm.: Peligros, 3. : Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 12 de mayo de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. : Número 10.751

## España en Marruecos

### El parte oficial último.

Anoche fué facilitado el siguiente parte: «Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

### Desde Tetuán y Melilla.

**TETUAN 12.**—Se anuncia la próxima llegada a Larache de oficiales franceses de la Oficina de Información de Arbaús, con el fin de invitar a nuestra oficialidad a la romería que se celebrará al santuario de Muley Buselham.

El general en jefe ha autorizado a dichos oficiales para que representen a nuestro Ejército en dicho acto.

Las noticias que se tienen aquí del frente francés acusan reñidos combates, y que el mariscal Lyautey trabaja por atender a la organización de las fuerzas que operan para liberar algunos puestos cercados por los rebeldes, siendo creencia general que el desarrollo de la maniobra para castigar a las jarcas de Abd-el-Krim dará lugar a encarnizados combates.

**MELILLA 12.**—En la enfermería de Quebdani ha fallecido el teniente de Regulares de Melilla don Luis Roa, herido en la operación de Beni Saïd.

Las baterías de la avanzadilla de Atráu y del puesto de Lain Tidinit hicieron fuego contra los grupos de rebeldes que se dedicaban a faenas agrícolas.

### En la zona francesa.—Acción importante.—La guerra santa.

**RABAT 12.**—El papel de la aviación ha sido considerable en el curso de las recientes operaciones de Marruecos.

Numerosas posiciones fueron aprovisionadas por los aviones.

Las unidades de bombardeo han participado directamente en los combates.

Es probable que no transcurra la semana que ha empezado sin que una importante acción se desarrolle en el ala derecha, entre Fez y Tazza.

Se anuncia que el hermano de Abd-el-Krim anda predicando la guerra santa entre las tribus marroquíes.

### Parte oficial.

**RABAT 11.**—El parte referente a las operaciones del frente Norte dice lo siguiente:

El grupo del general Colombat ha procedido a la limpieza del sector Noroeste, sin tener que trabar combate.

El grupo del coronel Nogues ha establecido en su sector una barrera muy firme.

La columna del general Freydenberg ha avituallado varios puestos, después de un vivo combate.

En el frente Norte el grupo del general Chambarrin sigue avituallando los puestos y reforzando las líneas.

Resulta de ciertas informaciones que Abd-el-Krim parece que ha proclamado la guerra santa.

### Resumen de la semana.

**RABAT 12.**—La semana que acaba de transcurrir ha sido muy dura para las tropas francesas, no obstante lo cual, ningún elemento de los comprometidos en la lucha contra los rifeños ha dejado de ser dueño de la situación.

Ciertos rumores hicieron creer que los rifeños estaban a las puertas de Fez.

La verdad es que, por infiltraciones, algunos puestos avanzados llegaron a 50 kilómetros al Noroeste de Fez, mientras que importantes núcleos rifeños invadían la región de Beni-Zerual, incendiando poblados, y franqueaban el Uarga, destruyendo puentes y bloqueando los puestos avanzados franceses.

Mientras las tropas al mando del general Colombat combinaban su acción de castigo, se producía un ataque en la región de Kiffan, que fué rechazado con grandes pérdidas del enemigo.

Las tres columnas de Colombat, Freydenberg y Cambay combatieron en sus respectivos frentes con gran ardor.

Las tropas de Colombat, al avanzar, dejaron atrás numerosos focos de hostilidad, y el 5 de mayo chocaron con el

macizo de Djebel, potentemente fortificado, y se retiraron sin combatir.

Entre tanto, las tropas del centro se dirigen a Gara-Alaua y procedían a despejar el terreno, por medio de las fuerzas de Regulares indígenas.

Al día siguiente llegaban a Taunat, mientras que las tropas de Colombat liberaban los puestos de Aduur y Achikan, aclarando la situación en esta región, donde un enemigo importante amenazaba los planes de la columna Freydenberg.

### Inglaterra no interviene en Marruecos.

**LONDRES 12.**—En la Cámara de los Comunes, contestando a la pregunta formulada por un diputado, el ministro de Negocios Extranjeros, señor Chamberlain, dijo que las informaciones relativas a la situación de Marruecos publicadas por los periódicos son incompletas, como también lo son—añade—las que yo he recibido hasta la fecha.

A continuación, el diputado señor Kenworthy preguntó al ministro si se encuentra dispuesto a intervenir amistosamente en la contienda, caso de haber ocasión para ello.

El señor Chamberlain contestó diciendo:

«No. Desde luego no estoy dispuesto a intervenir en asuntos interiores de Francia, a pesar de que mis simpatías todas están de su parte por los esfuerzos que realiza en favor de la paz y por defender a aquellos que encuentran bajo su protección.»

## En memoria del marqués de Comillas

### El pésame de los moritos de Río de Oro.

La inagotable caridad del ilustre marqués de Comillas, que tan grandes obras realizó en la Península, alcanzó también con su acción bienhechora a la lejana colonia de Río de Oro.

En aquella Factoría sostenía el insigne prócer una escuela, destinada a la instrucción de los niños indígenas, a los que se educa en el amor a España y se les prepara convenientemente para la lucha por la vida. Esos niños, al tener noticia del fallecimiento del ilustre hombre de quien tantos beneficios recibieran, han dirigido a su viuda, la señora marquesa de Comillas, una postal de pésame, que dice textualmente:

«Señora marquesa: los niños de la Escuela de Indígenas sabemos que Dios premia a los hombres buenos, como aquel señor marqués de Comillas era, quien tanto bien hizo a estos moritos de Río de Oro, que bendicen su nombre.—Cheg, Legua, Sala, Benihari, Brecka, Fátima, Lika, Meostenax.»

### Funerales en Avilés.

Organizados por la Compañía de Navegación Vasco-Asturiana, se han celebrado solemnes funerales en la iglesia parroquial de Santo Tomás de Sabugo, de Avilés, en sufragio del alma del señor marqués de Comillas.

A este fúnebre acto asistió gentío numeroso, estando debidamente representadas todas las clases de la sociedad avilesina, desde el más humilde menestral al más enconcepado personaje.

El duelo principal fué presidido por el director-gerente de la Compañía de Navegación Vasco-Asturiana, don Luis Caso de los Cobos, formando también duelos las entidades, Ayuntamiento y autoridades, Asociación de Caridad, Somatén avilés, Centro Católico, Real Compañía Asturiana de Arnao y Clero parroquial.

### En la Hullera Nacional.

Celebrada la correspondiente junta por la Hullera Nacional, para testimoniar su duelo por la muerte de su presidente, el excelentísimo señor marqués de Comillas, después de las frases sentidas que a la memoria de este prócer dedicó el señor Ruiz Senén, interpretando el sentimiento de todos los señores consejeros, se acordó levantar la sesión en señal de respeto, haciéndolo constar, debido a quien tanto colaboró por el bien de España y de la Asociación.

## CASA REAL

Cumplimentaron al Soberano el ministro de España en Portugal, señor Padilla, que pasado mañana regresa a Lisboa; el marqués de Linares, que le dió gracias por el pésame que le trasmitió recientemente con motivo de la muerte de una hija suya, y el conde de Riudons.

En audiencia recibió el Rey a don Juan

M. Madariaga, don Juan José Prado, don Julio Amado y don Rafael Picavea.

Los Reyes asisten esta noche a la comedia que se da en su honor en la Embajada de Inglaterra.

Mañana, miércoles, presentará sus cartas credenciales al Rey el nuevo ministro de Grecia en España, M. Nicolás Politis.

El domingo próximo, cumpleaños de Su Majestad el Rey, habrá en Palacio recepción y banquete de gala.

## Información de Marina

### El desembarco de materias explosivas.

Para garantía de seguridad en el desembarco de materias explosivas en los puertos se ha dispuesto que cuando en un puerto se embarquen materias explosivas o inflamables, el comandante de Marina lo comunicará al del puerto de destino, especificando clase y cantidad de la carga, para que éste, con conocimiento de causa, pueda adoptar las medidas que proceden.

### Cambio de dotación.

Se ha resuelto que se modifique la dotación del transporte «Contramaestre Casado» en el sentido de que se permuta el contador de fragata que actualmente tiene asignado por un contador de navío.

### Recompensas.

Se concede al contramaestre don Emilio Sánchez Santiago, patrón del guardapescas «Contramaestre Castellón», la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval, con distintivo rojo, como premio a los servicios que ha prestado en Marruecos a bordo del vapor «Dédalo».

### Vestuarios.

De Real orden se ha dispuesto que, con arreglo al Real decreto de 30 de octubre de 1918, los precios que han de regir para adquisición de los vestuarios de marinería precisos para las necesidades del año 1926, sean:

Jersey, 427,90 pesetas.  
Cádiz, 426,70 ídem.  
Cartagena, 425,00 ídem.

### Cuerpo de maquinistas.

Para cubrir vacantes reglamentarias han sido promovidos a sus inmediatos empleos el segundo maquinista don Manuel Haro Escudier y el tercero don Manuel Barros Rey.

## Revista de Prensa

### Sobre la crisis belga.

Afirma «El Imparcial» que la solución a la crisis belga demostrará cómo ningún Gobierno de ese país intenta prescindir del Parlamento.

Expone el programa de la democracia cristiana, que, aceptado en su mayor parte por el socialismo, ha de constituir la base del Gobierno definitivo, que se formará, probablemente, en octubre.

### El turismo y los aranceles.

Aplauda «El Sol» el propósito que ha guiado al marqués de la Vega Inclán al dar su conferencia en el American Club, de París, sobre la iniciativa de rendir un homenaje a Washington Zoing, que popularizó con sus obras en el mundo anglosajón los encantos de nuestros monumentos árabes.

El homenaje—añade—intensificará la corriente del turismo, tan necesario para equilibrar con el oro que dejaría en España, la diferencia que en nuestra contra ofrecen las relaciones mercantiles.

### Las elecciones francesas.

En «El Universo», Melgar se empeña en demostrar que han triunfado las derechas en las últimas elecciones municipales francesas.

Pero es el caso que afirma que hasta el día 19 no se conocerán los resultados definitivos.

### La Alhambra y los recreos.

Profeta en «La Libertad» Eduardo Barriobero de que se utilicen la Alhambra para dar fiestas, y señala el peligro de incendio, y otros peligros.

## EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado aguaceros tormentosos en muchas localidades de España, sin que revistan gran importancia.

La temperatura máxima de anteaer fué de 23 grados, en Málaga, y la mínima de ayer, de dos grados bajo cero, en Palencia.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 15,2 grados, y la mínima, de 2,7.

Tiempo probable para hoy: Tiende a mejorar el tiempo en toda España.

## Concurso hípico

En la pista de la Sociedad Hípica del Hipódromo de la Castellana se celebró ayer la primera sesión del concurso, corriéndose la prueba «Inauguración», sólo para caballos que no hubieran ganado desde enero de 1923 premios de más de 500 pesetas.

La tarde estaba muy desagradable, y el público no era muy numeroso, aunque había más animación que los años anteriores.

Una innovación: Víctor, el «book-maker» de las carreras, voceaba apuestas, y se hicieron bastantes.

Corrieron 54 caballos, viéndose muy notables ejemplares y montas muy decididas. Hubo tres o cuatro caídas, sin consecuencias; la más aparatosa, la del teniente de Caballería García Ganges, que cayó con su caballo en la doble barra; el caballo se levantó con su jinete ya montado y terminó el recorrido.

### Resultado:

Primer premio.—300 pesetas, caballo «Zerandeo», montado por don Carlos P. Seoane.

Segundo.—200 pesetas, «Eléctrico», montado por don Benigno Aguirre.

Tercero al séptimo.—De 100 pesetas: «Alquicer», con Serrano; «Zapato», de García Fernández; «Sillero», de Rodríguez Vira; «Xauen», del infante don Alfonso, montado por Alonso Linaje; «Metonimia», de G. Maturana.

Se concedieron lazos a «Zuava», de Valderrábano; «Dramática», de Castro; «Kurdo», de Bourbon, y «Abrumada», de Cabanas.

Esta tarde se corre la prueba «Nacional».

## DE AMERICA

**Un puente monumental.**—Boxeador que se queja.—Viajero ilustre.—En Colombia.—Una multa de doce millones.—La venganza de unos contrabandistas.—Remolcador a pique.

**BUENOS AIRES 12.**—La Compañía del Ferrocarril del Pacífico se propone construir un puente monumental de acceso al nuevo puerto, sobre la calle de Peyrredón.

Tendrá dicho puente una extensión de 350 metros de largo y 35 de ancho.

Su coste se calcula en cuatro millones de pesos.—Agencia Americana.

**BUENOS AIRES 12.**—El boxeador argentino Héctor Méndez ha dirigido a la Prensa un comunicado especial exponiendo algunas quejas a propósito del campeonato interamericano de boxeo.

Dice Héctor Méndez que los resultados obtenidos en dicho campeonato son debidos a la parcialidad del Jurado, que ha impedido que los jugadores argentinos ocuparan los lugares que les correspondían.—Agencia Americana.

**RIO JANEIRO 12.**—El presidente del Estado de Sao Paulo, señor Carlos de Campos, ha llegado a esta ciudad, siendo objeto de manifestaciones de simpatía por parte de la población.—Agencia Americana.

**BOGOTA 12.**—El financiero francés señor Levy ha declarado que son muy notables los esfuerzos realizados por Colombia para sanear su Hacienda, obteniendo felices resultados, pues actualmente se cotiza la moneda colombiana con prima sobre el dólar, indicio evidente, no sólo de una prosperidad magnífica, sino de una buena organización financiera.—Agencia Americana.

**NUEVA YORK 12.**—El director de Contribuciones del Estado de Mississippi ha impuesto una multa de doce millones de dólares por violación de la ley contra los «truts».—Agencia Americana.

## Firma del Rey

**GUERRA.**—Disponiendo que el general de división, en situación de primera reserva, don José Balleiro Moreda, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada don Carlos Gómez Alberti cese en el cargo de segundo jefe del Gobierno militar de Cádiz y pase a la situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Caballería don Carlos de León Dórtices.

Nombrando general de la segunda división al general de división don José Rodríguez Casademunt, que actualmente manda la novena división.

Disponiendo que el general de brigada don Emilio Ruiz López pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada don Rafael Coello y Olivar, conde de Coello de Portugal, pase a situación de primera reserva, a solicitud propia.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor don Leocadio López López.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la octava región al general de brigada don Leocadio López y López.

Proponiendo para el mando del regimiento de Cazadores de Talavera, número 15, al coronel de Caballería don Emilio Martínez del Solar.

Idem el destino al Estado Mayor Central del Ejército del comisario de guerra de primera clase don José Casado Pardo.

Proponiendo para la concesión del empleo inmediato al alférez de Infantería (Escala de reserva) don Antonio Marmolejo, y al suboficial de la misma Arma don Juan González Cascado, por méritos de campaña.

Idem la concesión de la cruz laureada de San Fernando al teniente de Infantería, fallecido, don José Lucena Gómez.

Idem la confirmación de la Medalla Militar, otorgada al teniente coronel de Infantería (hoy coronel), don Manuel González Carrasco.

Idem la ídem de la ídem al teniente coronel de Infantería, fallecido, don Claudio Temprano Domingo.

Idem la ídem de la ídem al comandante de Infantería don José Varela Iglesias; capitán don Simón Lapataza Valenzuela y teniente don Enrique Muñoz Jiménez.

Idem la ídem de la ídem al capitán de Infantería don Antonio Gorostegui Robles.

Idem la ídem de la ídem al capitán de Artillería, aviador, don Juan Loriga Taboada.

Proponiendo la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, a un jefe y diez oficiales heridos por el enemigo en operaciones de campaña.

Idem igual condecoración a diez oficiales heridos por el enemigo en operaciones de campaña.

Idem igual condecoración a siete oficiales heridos por el enemigo en operaciones de campaña.

Idem a los coroneles de Artillería don Francisco de Liguima Bifal, para el mando del regimiento mixto de Artillería de Larache, de nueva creación; don Federico Gómez Membrillera y Godes, para el de la Comandancia de Artillería de Melilla, y don Tomás Fernández Jiménez, para el de la de Ceuta.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Nombrando vocal suplente de la Junta organizadora del Poder judicial a don Mariano Avellón y Quemada, magistrado del Tribunal Supremo.

## El conde de Güell, presidente de la Trasatlántica

El sábado se reunió, a bordo del vapor «Manuel Arnús», anclado en el puerto de Barcelona, la Junta de gobierno de la Compañía Trasatlántica, para proveer el cargo de presidente, vacante por el fallecimiento del marqués de Comillas.

Asistieron todos los consejeros, y fué elegido presidente el ilustre conde de Güell, sobrino del finado, y para el cargo de consejero que deja vacante, ha sido designado el duque de la Unión de Cuba.

## Desde Ginebra

En la Sociedad de las Naciones.—La cuestión del control de comercio de armas.

## II

El presidente de la Conferencia ha empezado por saludar a las Delegaciones, en particular a la de los Estados Unidos y a la de Alemania; a la primera dijo el señor Carlton de Vliet que sin su colaboración nada podía hacerse, y a los alemanes, que su actuación era tanto más digna de ser alabada cuanto que su país había aceptado ya, en virtud del Tratado de Versalles, varias limitaciones en el dominio del tráfico de armas.

Añadió el presidente que comprendía muy bien lo difícil que sería llegar a un acuerdo; pero que, merced a la buena voluntad de los delegados presentes, creía que se conseguiría descubrir una solución grata a todos.

Evidentemente, el problema es difícil por definición. En primer lugar, se advierte inmediatamente que la sinceridad no es en lo que informa el asunto que va a debatirse. En efecto, si se quisiera verdaderamente poner fin a los males que puede ocasionar el tráfico de armas, habría de empezarse por establecer el control respecto a la fabricación de armas, llevada a cabo en establecimientos no oficiales. Mientras exista tal suerte de fabricación, el fraude y el contrabando serán inevitables. La Sociedad de las Naciones ha estudiado el asunto de la prohibición de la industria particular de armas; pero en eso, ¡ay!, como en tantas otras cosas, sus esfuerzos han sido paralizados por las coaliciones de los intereses amenazados y por la resistencia de los Gobiernos mismos.

Otra cosa: se dice en el proyecto de Convenio sometido a la deliberación de la Conferencia actual que las medidas que se tomen se referirán únicamente a las armas de guerra; las que no sean de esta última clase quedarán libres de todo control. Ahora bien; sería tener en muy poco la inteligencia de los ingenieros si se supusiera que ellos no han de saber dar a un arma de guerra la apariencia de algo menos temible.

Cuanto a la condición que se impone en el proyecto de que sólo habrá de permitirse la exportación de armas cuando su destinatario sea un Gobierno reconocido, basta recordar, para formarse una idea del valor práctico de semejante disposición, que el Derecho internacional autoriza a reconocer hasta a insurrectos.

Habrán de hacerse públicos los permisos que se concedan para exportar armas. Esta es una medida excelente en sí, pero que descubre en seguida una causa de desigualdad entre la situación en que van a verse las grandes potencias y las pequeñas cuando examinen a fondo el asunto en discusión. Si se aprobara el proyecto de Convenio, tal como parece haber sido redactado, resultaría, por ejemplo, que un Estado modesto, privado de fábricas de armas, sería señalado a la opinión mundial el día en que necesitase comprar en el extranjero 10.000 o 15.000 fusiles, mientras que una gran potencia, rica en industrias de guerra, podría tranquilamente darse el lujo de llenar de armamento sus parques, sin que nadie se enterara de ello. De esa manera se cometería la injusticia de calificar de enemigos de la paz a pueblos realmente pacíficos, mientras que los verdaderamente apercibidos para guerrear no inspirarían sospechas a nadie.

Para hacer desaparecer esa desigualdad, no hay más que un remedio, que es el siguiente: que las naciones pequeñas instalen en sus territorios fábricas de armas con recursos propios o con los de las industrias extranjeras. Lo dicho significa que, deseando progresar algo en la vía del desarme, se llegaría a incrementar en el mundo la fabricación de armamento. Corolario peregrino de la imprudencia que se comete al tratar de establecer el control del comercio de armas, desdenando el de la fabricación de éstas.

Por ahí debiera de haberse empezado, siquiera para reconocer de algún modo aquella vergüenza de haberse permitido la fabricación, día y noche, en los países neutrales, durante la gran guerra, de cantidades fabulosas de municiones destinadas a destruir a gente que no era enemiga, ni mucho menos.

Otro motivo hay para presuponer que esta Conferencia de Ginebra no llegará a realizar completamente el fin que se propone. Nos referimos a la actitud adoptada por el Gobierno ruso: se ha negado a tomar parte en las deliberaciones de la misma, de suerte que, aun en el caso en que llegaran a un acuerdo los 43 países representados ahora en Ginebra, dada la

libertad en que quedaría Rusia de obrar como se le antojara en punto al comercio de armas, sucedería que en Asia el tráfico de armas se haría como se quisiera, y a esa parte del mundo—que no es pequeña—irían a proveerse los que necesitaran artefactos necrobolísticos.

Se ve, pues, que el problema no es de los que se resuelven fácilmente. Ni siquiera cabe decir «a priori» que tiene solución.

De todas maneras, muy triste sería que el éxito de esta Conferencia no fuera bueno. Un fracaso en este asunto causaría mucho perjuicio a la Sociedad de las Naciones.

A. Pagés.

## AYUNTAMIENTO

## El problema del analfabetismo.

Esta mañana, el subsecretario de Instrucción pública ha recibido la visita del alcalde y de algunos concejales para dotar al pueblo de Madrid de escuelas de primera enseñanza, para pedir al Estado la cantidad de 400.000 pesetas.

Añadió el alcalde que, una vez realizada la operación de crédito, dispondrá el Ayuntamiento para aquellas urgentes atenciones una cantidad de siete millones de pesetas.

También solicitó el alcalde que se consignen otras 400.000 pesetas, y también en concepto de anualidad.

El señor García Leaniz escuchó atentamente al alcalde y a sus compañeros, prometiéndoles su cooperación.

Los comisionados municipales salieron muy satisfechos de la cordial acogida.

## Visitas.

El alcalde ha visitado ayer tarde los Viveros de la Villa, que en breve se abrirán para el público madrileño.

En el citado parque se instalarán escuelas al aire libre el próximo verano.

También ha visitado el nuevo edificio de la Puericultura, enclavado en el Campillo de Mundo Nuevo.

Las obras estarán en breve terminadas.

Han visitado al alcalde esta mañana treinta y dos exploradores ingleses, los que visitaron diferentes dependencias de la Casa de la Villa.

## Repartos de socorros.

En el Patio de Cristales se han reunido esta mañana las familias de las víctimas del hundimiento de Floralía, habiendo sido repartida por el alcalde la cantidad de 10.000 pesetas.

## Concierto extraordinario.

El próximo día 15 de mayo se celebrará en Rosales un concierto por la Banda municipal con el concurso de la Masa Coral.

El programa es escogidísimo.

Dirigirá el maestro Villa, y el concierto empezará a las siete.

## DEPORTES

## CICLISMO

## Gran premio Vizcaya.

Sobre un trayecto de 200 kilómetros se ha celebrado la prueba del Primer Gran Premio de Vizcaya, organizada por el Athletic Club bilbaíno.

El corredor vizcaíno Sarduy, sin técnica ninguna, se lanzó desde el principio en un embalaje fantástico, que trajo como consecuencia lógica su agotamiento, llegando completamente solo hasta Palencia, donde abandonó.

El gran «routier» Janer y con varios paisanos suyos se retiraron también en Durango.

Se clasificó en primer lugar Del Vail; después, Loreño, y a continuación, Barraetabeña, del Arenas.

Por equipos se ha clasificado la Sociedad de San Sebastián.

## FUTBOL

El viernes, día 15, fiesta onomástica del castizo San Isidro, Patrón cortésano, va a ser memorable, pues a la misma hora lucharán tres equipos madrileños con unos «onces» formidables.

Real Sociedad Gimnástica Española contra la selección Canaria, de juego precioso y técnica depurada.

El «Merengue», de Chamartín, muy reforzado, contendrá con el potente «team» Celta, de Vigo.

Racing-Sevilla F. C.

Por fin, el aficionado «gato» podrá elegir a placer el guiso que mejor vaya con sus gustos y partidismo.

## Campeonato de Francia.

En Colombes actuaron en refuendo «match» los representantes de Rouen y

París, obteniendo la victoria el equipo parisino por dos a uno.

La selección canaria, en su segundo encuentro con la Unión de Sans, venció a aquella por dos a uno.

## En Sierra Carbonera

## El relumbrar siniestro de un casco

El mundo entero se ha estremecido ante el anuncio del triunfo del mariscal Hindenburg al ser nombrado Presidente de la República alemana. Al regreso de un paseo matinal por Sierra Carbonera, detenemos nuestra jaca color flor de romero para escuchar el grito de los chiquillos morenos y simpáticos, repartidores de periódicos, que, como bandada de pájaros alborozados, gritan a todo pulmón por las calles de la Línea: «¡El triunfo de Hindenburg!». Y dejando paso a unos pescadores que en la playa con sus redes sacan el copo, seguimos a lo largo de la orilla la traza blanca y espumosa del beso del mar en la dorada arena; fijamos nuestra mirada, acostumbrada desde la niñez a la intensa luminosidad de nuestra tierra bendita, en el centinela colosal del Mediterráneo: «El Peñón de Gibraltar»; y, como el que sigue la trayectoria de una bala hacia el Norte, recordando en este gesto nuestras fronteras naturales (los Pirineos), y repetimos como una jaculatoria el adagio vulgar: «¿Quién es tu hermano...? El vecino más cercano». En nuestros pensamientos hemos vuelto hacia tras de unas fechas, y también nos contagiamos de la impresión general al ver asomar por entre los recuerdos espantosos de la guerra mundial el siniestro y relumbrante casco de Hindenburg, y como el que se deslumbra súbitamente con el resplandor del relámpago, cerramos los ojos para no cegar...

En la noche del 31 de diciembre de 1917, en la villa del Calpe, a las ocho de la noche, se recibió terminante orden de la Policía de cerrar las ventanas y apagar las luces y de no dejar más que la de una vela encendida en las habitaciones interiores; acto seguido comenzó un cañoneo ensordecedor; retemblaban las casas, los techos rasos se desplomaban, los cristales gemían al partirse, sacudidos por el bramido como de un monstruo que tronara en furor; era el Titán del Mediterráneo, que con sus cañones avisaba, y por sus múltiples ojos lucientes enfocaba con la mirada penetrante de sus poderosos reflectores eléctricos, ya el mar, ya el caserío de Alguceras, Castellar, San Roque, El Campamento, Sierra Carbonera, humilde y casta en su desnudez (incapaz ella de provocar contiendas, pues en aquellas crestas reposadas no ruedan cañones ni humean ametralladoras), permanecían confiadas y atentas, oyendo los alertas potentes del coloso; cesó éste de agitarse en su fiebre al rasgar el sol, y volvió la calma... Un artillero británico, apuesto y discreto, al preguntarle nosotros en el «balcón del poeta» de las fuertes y bien cuidadas murallas de la plaza de Gibraltar, por la causa de aquel inusitado bombardeo, con una sonrisa versallesca contestó: «Han sido nuestros soldados del monte, que se ejercitaban en el tiro al blanco. ¿Y el blanco era...? Unas latas de petróleo que se divisaban a la entrada del puerto... La gente aseguraba que esa madrugada fueron hundidos dos submarinos germanos.

Afirman los comentaristas que en la balanza del triunfo de Hindenburg han pesado hasta inclinar el platillo a su favor la simpatía del elemento femenino, retrógrado por la vuelta del mariscal; ellas han ayudado a revestir de pontifical al viejo y derrotado generalísimo, que oficiará nuevamente tocando su trágico y reluciente casco de águilas imperiales y poniendo su sedña capa sobre el severo uniforme, reviviendo al chocar una con otra sus pulidas espuelas una parada solemne, contemplada interrogante por el mundo entero. El fervor de aquellas mujeres (heroicas, sufridas, laboriosas) por el mariscal encanecido, no recordó tal vez que son los generales derrotados los que, según la historia, han sembrado en todo momento la semilla «de la revolución».

Al recordar el casco reluciente de Hindenburg volvemos a repetir el adagio español: «¿Quién es tu hermano...? El vecino más cercano». Y con los ojos fijos en el Bidasoa, junto al Estrecho de Gibraltar, meditamos...

Isabel Rodríguez de Castro y Bueno.

## Homenaje a Dicenta

Está en proyecto, para realizarlo en el más breve plazo posible, un homenaje a Joaquín Dicenta por el triunfo de su drama romántico «Son mis amores reales».

El éxito de Dicenta, logrado cuando por la crisis del teatro era más difícil afrontar el estreno de una obra en pugna con la plebeyez dominante y que representa, no sólo un considerable esfuerzo de historiador y de poeta, sino el riesgo de una costosa puesta en escena—que ha de loarse siempre a Pepe Romeu—sin presumibilidad de reembolso, bien merece este homenaje de cuantos han sabido apreciar lo que el joven dramaturgo ha puesto en juego.

La Comisión organizadora se propone que el acto no quede reducido a un banquete.

Amén del banquete, ha de hacerse a Dicenta el regalo de la edición de su dra-

ma, que, leído, tiene, a no dudarlo, tanto interés como representado.

Como ello presupone un estudio de posibilidades, la Comisión recabará el concurso de todos apenas tenga base sobre la que asentar la propuesta, que tiene, desde su iniciación, una gran corriente de simpatía.

## Desde Londres

## La política extranjera de Inglaterra.

LONDRES 12.—Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, Mac Donald ha pedido a Chamberlain una explicación acerca de la Memoria publicada por un periódico americano sobre la política británica, Memoria que parece redactada por el propio secretario del Foreign Office.

Este ha contestado manifestando que la política del Gobierno ha sido expuesta en un discurso pronunciado el 24 de marzo, y que toda información contraria a lo expresado entonces no tiene valor alguno.

## La política alemana

## El recibimiento de Berlín a Hindenburg.

BERLIN 12.—La población de Berlín ha hecho un gran recibimiento al nuevo presidente del Reich.

Puede calcularse en 600.000 personas el gentío que desde las tres de la tarde aguardaba, a lo largo del recorrido, el paso del cortejo. Se distinguían las Corporaciones de estudiantes, los niños de las escuelas pangermanistas, con las banderas adornadas de cruces antisemitas.

A las cinco y cincuenta y dos el tren entró en la estación de Hoerstrasse. Hindenburg apareció en la portezuela, el rostro inalterable, pero ligeramente pálido, y correspondió con saludos a los vivos con que prorrumió la multitud. El canceller avanzó hacia él y le tendió la mano. Se le ofreció un gran ramo de flores, y una niña recitó una poesía.

Seguido de su séquito, el Presidente subió, con el canceller, a un automóvil descubierto; detrás de él otros coches llevaban la comitiva oficial, entre la que se notaba la presencia del hijo de Hindenburg y del general von Seeckt.

El cortejo desfiló a buena velocidad, porque las autoridades tenían un atentado comunista. Durante el trayecto siguieron las aclamaciones iniciadas en las filas de las Asociaciones nacionalistas. Sin embargo, todos los testigos están de acuerdo en que el recibimiento no ha sido todo lo entusiasta que se prometían los monárquicos.

## El Papa recomienda moderación.

ESTRASBURGO 12.—«El Diario de Alsacia y Lorena» dice saber de buena fuente que monseñor Ruch, obispo de Estrasburgo, y monseñor Peltz, obispo de Metz, han sido llamados discretamente por la Nunciatura de París, que les ha transmitido nuevas instrucciones y consejos de moderación.

## Un chófer atacado de epilepsia lanza el vehículo lleno de viajeros a toda velocidad

ALICANTE 12.—Todos los domingos circula un servicio de autobuses, llevando pasajeros desde el barrio de La Carolina al campo de fútbol.

El domingo, en uno de los viajes, el conductor de uno de los antedichos autobuses, dió de pronto a éste una excesiva velocidad y se salió del itinerario hasta llegar a la plaza de Alfonso XII.

Desde allí, y siempre a toda velocidad, se dirigió al pueblo de San Vicente. Al entrar en la ciudad, el coche perdió las cubiertas de las ruedas traseras, no obstante lo cual siguió su desenfadada carrera, yendo a parar a los muelles de pequeña velocidad de la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Una vez allí, el chófer precipitó el coche contra una puerta, y como ésta no cediera, dió marcha atrás para tomar impulso.

Los viajeros, aprovechando este intervalo, se apearon del coche, y, gracias a ello, deben la vida.

Después de ceder la puerta al encuentro, el coche se precipitó dentro, yendo a estrellarse contra los muelles de la estación.

El chófer tuvo que ser atado, pues se encontraba atacado de epilepsia.

## Catástrofe en el mississipi

MENPHIS 12.—Un remolcador oficial, a bordo del cual se encontraban 50 personas, entre ellas 25 ingenieros de los Estados Unidos, se ha ido a pique en el Mississipi.

Se han ahogado 21 tripulantes.

## Crónica de Barcelona

BARCELONA 12.—En la estación de San Baudilio, un tren de la línea de la Compañía de los Ferrocarriles Catalanes descarriló por haber tomado la aguja de la vía general.

El convoy salió fuera de la vía, volcando sobre un tren de la máquina, el furgón y dos coches de tercera.

El guardaferro Basilio Martínez Soto, de veintiocho años de edad, natural de Bilbao, resultó muerto, y el fogonero, llamado Cbaus, con gravísimas heridas. Muchos viajeros resultaron lesionados levemente.

La Policía ha logrado averiguar que el procurador don Juan Cirera, desaparecida de su domicilio hace dos semanas, se encuentra en París, de donde se propone regresar en breve a esta capital.

En la calle de Aribau una pareja de Seguridad encontró tendida en el suelo a una joven francesa, llamada Reall Bourgeois, que tenía la cara ensangrentada y presentaba heridas leves.

Manifestó que fue arrojada desde un automóvil por un individuo, cuyo nombre y apellidos ignora, después de arrebatarle un bolsillo que contenía 1.260 pesetas y un abrigo de seda.

En San Cugat del Vallés se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el guardia civil Adolfo Mayoral Pando.

Un tren de la línea de Sarriá ha arrollado a un hombre en la calle de Balmes.

El muerto representaba tener veintiocho años.

Iba bien vestido.

Hasta ahora no ha podido ser identificado, ni se sabe si se trata de un suicidio o de un accidente casual.

Antonio Tolón Díaz venía asomado a una ventanilla del tren correo de Valencia.

Tuvo la desgracia de caer a la vía, y fue arrollado por el convoy.

Resultó con heridas gravísimas.

El billete número 41.150, premiado con 150.000 pesetas, que ha correspondido a Barcelona, lo adquirió hace quince días Vicente Viosca, dueño de una carbonería, en la administración del señor Valdés.

## DE FRANCIA

## Albert Sarraut, a Oriente.

PARIS 12.—M. Albert Sarraut, ex ministro, nombrado embajador de Francia en Turquía, ha salido esta noche para dicho puesto, en el Oriente-expreso.

## Las bodas de plata de unos Soberanos.

PARIS 12.—Con ocasión del XXV aniversario del casamiento de los Emperadores del Japón, el presidente de la República les ha dirigido un telegrama de felicitación, al que el Emperador ha respondido en términos muy cordiales.

## Mensaje al Rey de España del Presidente de Cuba

La Legación de Cuba en esta corte ha hecho público el siguiente cablegrama que ha recibido y cumplimentado, del general Machado, Presidente electo de aquella República:

«HABANA 8.—Profundamente agradecido a ese Gobierno designando una Embajada extraordinaria para asistir a la iniciación de mi período presidencial, estimo lo como acto expresivo de cordialidad y de mayor acercamiento Cuba y la nación progenitora, sentimientos que propiamente consolidar. Ofrezca respetos en mi nombre a S. M. el Rey con votos sentidos por su ventura personal y el engrandecimiento del pueblo español.—Gerardo Machado.»

## DESDE RUSIA

## La Constitución soviética.

MOSCU 12.—La «Izvestia», órgano oficial del Gobierno, publica el extracto de un proyecto de Constitución que los directores del soviétismo se proponen establecer en Rusia.

Se proclaman en ella los principios de separación de la Iglesia y el Estado y de las iglesias y la enseñanza.

El Gobierno se reservará la inspección de la Prensa diaria y periódica y se atribuirá la propiedad de tierras, minas, fábricas, ferrocarriles y toda clase de medios de comunicación.

Se niega el derecho de voto a los capitalistas, a los comerciantes, a los eclesiásticos y a los antiguos prisioneros. En cambio, toda persona ocupada en un trabajo útil podrá votar a partir de los diez y ocho años.

La política del Directorio

Despachó esta mañana con el Rey el vocal del Directorio general Vallespino...

El presidente del Directorio despachó en Guerra con varios subsecretarios, no recibiendo ninguna visita de interés.

El subsecretario de Estado estuvo en la Presidencia conferenciando con varios vocales del Directorio.

La reunión celebrada anoche por el Directorio según dijo el general Vallespino a los periodistas, se dedicó a cambiar impresiones sobre todos los asuntos de actualidad...

El presidente del Directorio salió de la Presidencia a las ocho y media, por tener que asistir a una comida en casa de los marqueses de Villavieja.

A las seis de la tarde acudieron los presidentes vascos al despacho del subsecretario de Hacienda.

Les indicó este su propósito de designar hoy mismo una Comisión de tres técnicos de Hacienda para que, reunidos con los tres presidentes de las Diputaciones...

En la referida entrevista se acordó que estas reuniones se celebren por la tarde, bajo la presidencia del subsecretario de Hacienda...

En el ministerio de Hacienda existen ya hechos trabajos desde hace tiempo por las diferentes Direcciones relativas a la proporción en que han aumentado los impuestos del Tesoro...

En la Dirección general de lo Contencioso se continúa ya, siendo ministro de Hacienda el señor Villanueva, un trabajo encaminado a ir preparando con la debida escriptosidad las cifras que deberían servir de base al nuevo concierto.

Del estudio realizado, aparece que las 1.300.000 pesetas que actualmente figuran en el concepto de derechos de derechos reales debe elevarse a la cifra de pesetas 20.200.000...

En proporción análoga aparecen otros impuestos, según el estudio realizado por la Dirección general de Rentas.

El Tribunal Supremo de Guerra ha dictado sentencia contra el cabo y los soldados que tomaron parte en los sucesos de Málaga.

La sentencia considera a todos los procesados incurso en el delito de sedición, que define y castiga el artículo 243 del Código de Justicia militar.

En su virtud, el Tribunal Supremo de Guerra y Marina revoca la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado en Málaga, y condena:

Al cabo Pedro Barrero Martí, a veinte años de reclusión temporal. A los soldados Cesáreo Azcárate Domínguez, Marcelo Gurguis Mateo y Mariano Guizar Criado, a diez y siete años de reclusión temporal.

A los soldados Justo Gallego Romeo, Marcelino Osinaga Goñi y Francisco Cornaga Egga, a doce años y un día de reclusión temporal.

Al coronel José Pallarés Lapuente, por ser menor de diez y ocho años, a diez años de prisión mayor.

Además, a todos ellos, solidaria y mancomunadamente, se les condena al pago de 10.000 pesetas a la familia del suboficial José Ordax, víctima de aquellos sucesos, y 541 pesetas con 65 céntimos, cantidad a que ascienden los gastos de curación de los lesionados.

Desde Bélgica

Hacia la solución de la crisis belga. BRUSELAS 12.—Se considera como segura la siguiente constitución del Gabinete...

Destacamentos de tropas pasaron ante la estatua de la heroína, presidiendo el desfile el presidente del Consejo, estando representada toda la Armada belga...

- Presidencia y Negocios extranjeros, Van de Vyviere. Justicia, un magistrado liberal. Hacienda, Albert-Eduard Janssen, director del Banco Nacional. Interior, Poulet. Ciencias y Artes, Woden, secretario general del ministerio de Negocios extranjeros. Ferrocarriles, Foulon. Industria y Trabajo, Tschoffen. Agricultura y Obras públicas, barón Douzette. Colonias, Carton. Defensa nacional, el general Kenstens o el general Hellebaut. Asuntos económicos, Moversoen.

Los teatros

EL CISNE

Reposición de «El niño judío». Incansables en su labor a favor del público, la compañía lírica de Arias-Povedano puso ayer en el teatro El Cisne «El niño judío», libro de los señores García Álvarez y Paso, música del maestro Luna.

La tiple cómica señorita Salvador, artista de grandes facultades, estuvo afortunadísima en su papel, cantando con exquisito gusto la popular canción «Soy española».

El señor Arias, director y primer actor de la compañía, cuyas facultades lo mismo le permiten hacer desde el prolongado papel dramático hasta el cómico de más relieve, hizo las delicias del auditorio, que, siempre justo, le tributó una cariñosa ovación en cada situación cómica de la obra, y éstas son continuamente.

El tenor cómico, señor Ornat, afortunadísimo, lo mismo que las demás partes de la compañía.

La orquesta, que desde la reposición de «Cavalleria rusticana» fué aumentada con elementos valiosísimos, fué dirigida con mucho acierto por el maestro Santoncha.

Los coros, afinadísimos, y la obra presentada con mucho lujo.

Admirable el señor González.

El debut de Argentinita.

Esta genial y admirable artista reaparece mañana miércoles en Romea, el teatro de sus triunfos, con nuevo repertorio de los autores más celebrados y luciendo un vestuario espléndido y elegantísimo.

Sigue el éxito de los nuevos «sketches» Mimí (Modas), «Mi tía» y «La coqueta». Estos, Lepe, Las sombras en relieve, Marujita Lafuente y, en suma, todas las grandes atracciones del programa, son diariamente aplaudidos por el público que llena este lindo teatrillo.

Miscelánea breve

De New York anuncian que un alemán residente en Washington ha descubierto un nuevo rayo de la muerte, que será el más terrible, por sus efectos, que se ha podido inventar hasta ahora. El inventor afirma que se compromete a despejar el cielo en seis horas de todo aeroplano y paralizar al mismo tiempo la vida en un radio de 40 millas.

En la línea de Saint Flour, una de las más rápidas de Francia, se acaba de verificar el ensayo del tren más rápido del mundo. Se componía de 80 vagones remolcados por una potente máquina, ocupando una longitud de algo más de medio kilómetro.

El frenaje era de 1.100.000 kilos. El convoy llegó a alcanzar en una pendiente de esta línea la velocidad de 130 kilómetros por hora. Como medida de prudencia, 30 hombres, encargados de los frenos, habían sido colocados en las gorillas para parar el tren en caso de accidente.

Mercé a que el Gobierno francés desistió de llevar adelante con el rigor que había anunciado la prohibición de todo cortejo, el desfile que el domingo se celebró en París ante la estatua de Juan de Arco fué brillante.

Destacamentos de tropas pasaron ante la estatua de la heroína, presidiendo el desfile el presidente del Consejo, estando representada toda la Armada belga...

sentadas todas las Armas: Infantería, Artillería y Caballería. Varios grupos de la Acción Francesa produjeron varios desórdenes, practicándose bastantes detenciones.

El Gobierno bolchevique ha dado a conocer su nueva Constitución; se proclama la separación de la Iglesia del Estado; se reserva la inspección de la Prensa para el Gobierno; se reserva la propiedad de tierras, minas y ferrocarriles para el Estado, y se concede el voto solamente a personas ocupadas en cosas útiles, excluyéndose a los capitalistas y eclesiásticos.

La Bolsa

Table with columns: DE MADRID, Día 12, 4 por 100 Interior. Rows: Serie F, Serie E, Serie D, Serie C, Serie B, Serie A, Series G y H, Fin de mes.

Table with columns: 4 por 100 Exterior. Rows: Serie F, Serie E, Serie D, Serie C, Serie B, Serie A, Series G y H.

Table with columns: 4 por 100 Amortizable. Rows: Serie E, Serie D, Serie C, Serie B, Serie A, Diferencia.

Table with columns: 5 por 100 Amortizable 1920. Rows: Serie F, Serie E, Serie D, Serie C, Serie B, Serie A.

Table with columns: 5 por 100 Amortizable 1917. Rows: Serie F, Serie E, Serie D, Serie C, Serie B, Serie A, Tesoros, Marruecos.

Table with columns: Cédulas hipotecarias. Rows: 4 por 100, 5 por 100.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid. Rows: Empréstito 1868, 3 por 100; E. Interior 5 por 100; E. Sanche 4,5 por 100; D. Obras 4,5; V. M. 1914, 5 por 100; V. M. 1918, 5 por 100; V. M. 1920.

Table with columns: Accier. Rows: Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Central, Banco Español del Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Duro Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, Sanitas.

Table with columns: Moneda extranjera. Rows: Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, Liras, Dólares, Escudos portugueses.

Table with columns: BOLSA DE PARIS. Rows: Exterior 4 por 100, 000; 00 Nortes, 1 002; Alicante, 000,00; Río Tinto, 3,780 Río de la Plata, 118,00; Pesetas, 277,00; Libras, 92,87; Dólares, 19,15; Francos Suizos, 370,50; Corcheas, 56,07; Francos Belgas, 96,75; Liras, 78,85; Coronas Suecas, 512,50; Coronas Noruegas, 321,00; Coronas Dinamarquesas, 360,25; Coronas Austríacas, 26,90; Florines, 770,50; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 134,50, Felguera, 00,00; Explosivos, 389,50; Resinera, 193,00; Papelera, 86,00; Norte España, 400,50; Vascongados, 540,00; Banco Bilbao, 0,00; Banco Vizcaya, 0,000,00; Banco Vasco, 640,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 86,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 14 00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 000,00; Minas de Bilbao, 000,00; Munda, ea, 00,00; H. Ibérica, 000,00.

5 5 5

Los fondos públicos se presentan flojos, bajando la partida de Interior diez céntimos, al quedar a 71 por 100.

Las acciones bancarias están sostenidas, y de las industriales acentúan su debilidad las Azucareras y su firmeza las ferroviarias, quedando los Nortes a 398, y los Alicante a 356,50.

Los francos suben de 35,90 a 36,10; las libras, de 33,46 a 33,54, y los dólares, de 6,89 a 6,90.

Atentados a bordo

NUEVA YORK 12.—Se han producido explosiones simultáneas a bordo de dos navíos guardacostas, utilizados por los servicios de prohibición para la caza de contrabandistas.

A las explosiones ha seguido el incendio, que ha destruido los dos barcos.

Se cree que se trata de atentados realizados por los contrabandistas.

Radiotelefonía

Programa para el miércoles 13. De cuatro a seis de la tarde:

Primero. «Granada», Albéniz, por el quinteto de la Asociación.

Segundo. «Cuento de amor» (a petición), Tabuyo.

Tercero. «Los ojos negros», Alvarez; señora López Peña (mezzosoprano) y señorita Herrera (piano).

Cuarto. «El sueño de una noche de verano», Mendelssohn, por el quinteto de la Asociación.

Quinto. Habanera de la ópera «Carmen», Bizet.

Sexto. Vals de «Chateau Margaux», Caballero; señora López Peña (mezzosoprano) y señorita Herrera (piano).

Séptimo. Primer tiempo de la quinta sinfonía de Beethoven, por el quinteto de la Asociación.

Noticias

Los santos de hoy.

Domingo de la Calzada, confesor; San Dionisio, mártir; Santos Eufanio y Germán, obispos; Santos Nereo, Aquileo, Domitila y Pancracio, mártires.

Organizado por la Agrupación Universitaria pro la Sociedad de Naciones, mañana, miércoles, se celebrará un acto en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, a las seis y media de la tarde, en el cual tomarán parte los señores Garrigues, en nombre de la Agrupación; Alvarez del Vayo, Barcia (Augusto), Pittaluga, conde de Romanones, presidente de la Agrupación de Amigos de la Sociedad de Naciones.

Presidirá el acto don Felipe Clemente de Diego.

Bibliotecas públicas

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos...

logos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:

Real Academia de la Historia (León, 21). De tres a siete de la tarde.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59). De ocho de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez a doce de la mañana.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a des de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (La consulta de lib os requiere autorización del jefe del Museo.)

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Económica Matritense (plaza de la Villa número 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Espectáculos para mañana

ALKAZAR.—Tarde, no hay función. A las diez y tres cuartos, popular, El collar de Afrodita, por el señor Ordóñez.

Buñaca, cinco pesetas.

LARA.—Compañía Cobena-Oliver-Maximino.—A las seis y media y a las diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—Compañía Diaz-Artigas.—A las seis y media, La nena.

A las diez y media, Amanecer.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, La linda tapada.

A las diez y media, Doña Francisquita.

MARTIN.—A las seis y media y a las diez y cuarenta y cinco, los Villiams, «Moreno?... y La mujer «chic».

MARAVILLAS.—Compañía Alba-Boñafé.—A las seis y media, Mi tía Javiera.

A las diez y media, Los campanilleros.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, El asombro de Damasco.

A las diez y media, La paz del molino.

EL CISNE.—A las seis y media, El niño judío.

A las diez y media, Por una mujer.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Fontanala (debut), Chita and Robert (debut), Esteso, Maruja Lafuente (debut), Mi tía, Sombras en relieve, La Coqueta, Argentinita (debut) y Mimi (modas).

EXPOSICION CANINA — Zona de Recreos (Buen Retiro del Parque de Madrid).— Abierta de cinco de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE. El mejor de infectante conocido. Contra la gripe, el único. Protege contra toda clase de infecciones. Representación general para España y Portugal: L. Montilla y A. Iguanzo, ROLLO, 2.-MADRID

Grandes Almacenes FELIX GOMEZ Casa fundada en 1880. Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID. Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones... ¡El problema económico para todas las clases de la sociedad! Pídanse detalles a la Casa

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitanóo la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y la LOCION PAQUITA, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien avada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS

## PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PREBÍTERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, prés d'ANZIN

á Basse-Yutz, prés de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molida, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 178, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

# Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Inventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

# VÍCTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)